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Hm SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

MATEMATIKA

Izpitna pola

Sobota, 6. junij 2020 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

Izpitna polavje sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo to¢k navedeno v izpitni poli. Pri reSevaniju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamujte, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemiénim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na
novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upoStevajo.

Pri re§evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to¢k v ravnini: d(4,B)= \/(x2 —x, )2+ (y, =)

Linearna funkcija: f(x)=/ix+n ¢ Smerni koeficient premice: & = %
2 =%
. . . ky — k,
Naklonski kot premice: & =tang ¢ Kot med premicama: tang = T ik
172
2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |
Trikotnik: S = C;C = %absiny = \/s(s —a)(s-b)s—c), s= %’Hc
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega () kroga: R = ‘Z—bSc, r= % (s = %]Hc)
2
Enakostraniéni trikotnik: § =< \/§ v= a\/§, r= a\/§’ R= ay3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e Romb: §=d’sina
Paralelogram: S = absina e Trapez: S = “;C v
2 o
Dolzina kroznega loka: / = % o Plos¢ina kroznega izseka: S = Tge(c)lo
a b c

o Kosinusniizrek: a? = b? +¢? — 2bccosa

Sinusni izrek: —=——=——-=
sinag sing siny

|3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploséina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,,V =5 o Valj: P=2m"+2mrv, V =my
L 1
Piramida: P=S5+S,, V = §SV e Stozec: P=m’+mrs, V = %nrzv
3
Krogla: P=4mw?, V = 4%
| 4. Kotne funkcije |
sina +cos?a =1 o litan?g=—1
. 2
tana =w . 'COS a
cosa e SiN2a =2sinacosa

cos(a £ f)=cosacos S Fsinasinfg
sin(a £ B) =sinacos S+ cosasin B

e COS2a =cos’a —sin’a

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2 _ Y
ax® +bx+c=0 o Resitvi: x, :_b;—D, D =b? —4ac
f(x)=ax2+bx+c ‘
] , _ _-b _-D
f(x)_ a(x_p) +q [ Teme- T(pr)a p= ; -
2a 4a

f(x) = alx —x)(x - x;)
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log,y=x<a" =y e log, x" =nlog, x
log, x
log,(xy)=log, x+log, y e log, x= m

log, i =log, x —log, y

7. Zaporedja

Aritmeti¢no zaporedje: a, =a,+(n-1d , s, = %(2411 +(n—1)d)

Geometrijsko zaporedje: a, = a,¢" ", s, = 4 qq__11
. Gynp

Navadno obrestovanje: G, =G, +0, 0= 100

Obrestno obrestovanje: G, =Gy, r = 1+%

| 8. Obdelava podatkov (statistika) |

. - . _ X t+tXxt.t+X
Aritmetiéna sredina: x =—1—2 "1
n

5o SiXg + foxo +. 4+ fix,

fit otk
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: e Pravila za odvajanje:
fx)=x", f'(x)=nx"" (f(x)+g x)) f(x)+g'(x)
f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x) = cosx, f(x)——SInx (f(x g(x) ) = f(x)g(x)+ f(x)g'(x)
f(x)=tanx, f'(x)= (H(x)) = k(x
cos”x 10 _ S ()a)~ /(8
f(x)=Inx, f'(x):% g(x) j . 22(x)
S)=¢, flx)=¢" (£(g)) = /(2(x)g'x)
[10. Kombinatorika in verjetnostni raéun |
Permutacije brez ponavljanja: P, = n!

n!
(n—r)

Variacije s ponavljanjem: ")y ="

n

Variacije brez ponavljanja: V| =

N
Kombinacije brez ponavljanja: C) === —n (”)
"t n=r) \r

Verjetnost sluéajnega dogodka A: P(4)= % = Stgtveli%s%zzzl?z;szv
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1. DEL

Resite vse naloge.

1. Brezracunala izracunajte vrednost izraza 3-4/16+9 ~-416:532.
(4 tocke)
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11 1

0 0 6

3
2. Poenostavite izraz —3x2 ~(5x6y—4) .

(4 tocke)
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3. Resite neenacbo 3(1-x)-2(x-2)>6.
(4 tocke)
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4. Resite enacbo 2 + 2% = 48.

(4 tocke)
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5. Anaje v trgovini kupila hlae za 29,99 EUR in plas¢. Cena plas¢a je bila znizana za 25 %. Za
hlace in plas¢ je plaala 104,24 EUR. Koliko je placala za plas¢ in kolikSna je bila cena plas¢a
pred znizanjem?

(4 tocke)
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6. Dana je funkcija f s predpisom f(x)=tanx+3. Izradunajte odvod funkcije f ter f’(%).

(4 tocke)
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7. Druzina dveh starSev in dveh otrok se bo peljala s taksijem. Na koliko razli¢nih nacinov lahko
sedijo v taksiju, Ce sedi eden od starSev na sopotnikovem sedezu spredaj, drugi od starSev in
otroka pa na treh sedezih zadaj?

(4 tocke)
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8. Dana je kvadratna funkcija f(x)=x*-13x-7,14. Resite kvadratno enacbo f(x)=0.
Funkcijo f zapiSite v razcepni obliki.

(5 tock)
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Tine je za praznovanje rojstnega dne napolnil 14 balonov rdece in bele barve. Razmerje med
Stevilom rdecih in Stevilom belih balonov je bilo 3 : 4. Izracunajte, koliko rdecih in koliko belih
balonov je napolnil Tine.

(5 tock)
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10. Dana je enaCba premice _i2+% =1 v odsekovni obliki.

10.1. Enacbo premice zapiSite v eksplicitni obliki.

(2
10.2. Premico nariSite v dani koordinatni sistem in raCunsko preverite, ali to¢ka A(12, 22) lezi na
tej premici.
(4)
(6 tock)
v A
1 =4
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11. Na sliki je narisan graf funkcije f, dane s predpisom f(x)=Ilog, x. Totke 4, B in C lezZijo na
2

grafu funkcije f, vtoCki B graf funkcije /' seka abscisno os.

B(x2' }’2)

ZapiSite neznani koordinati tocke B ter izraunajte neznani koordinati tock 4 in C.
(6 tock)
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2. DEL

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju resSite.

1. Na sliki je narisan krog z oznacenimi srediS&nimi koti «, 3, y in 6. Velikosti kotov so podane v
kotnih stopinjah.

1.1. IzraCunajte velikosti srediS¢nih kotov «, B,y in J.

(6 tock)

1.2. Ploscina enega izmed kroznih izsekov je 107w cm?. IzraCunaijte velikost srediS¢nega kota, Ki
pripada temu kroZznemu izseku, e je polmer kroga 12 cm.

(4 tocke)
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2. Ulaje izdelala model vhoda v muzej Louvre v Parizu, Ki je enak pravilni 4-strani piramidi. Za
izdelavo je uporabila ploscice v obliki rombov in enakokrakih trikotnikov (glejte sliko). Dolzina
osnovnega roba njene piramide je 18 cm, viSina piramide pa 12 cm.

2.1.

2.2.

IzraCunaijte prostornino in plos¢ino plas¢a modela Uline piramide.
(6 tock)
Ulina piramida ima na vsakem osnovnem robu devet skladnih enakokrakih trikotnikov,

skladni rombi pa so postavljeni v osem vrst, Stevila rombov v zaporednih vrstah tvorijo
aritmeti¢no zaporedije (glejte sliko).

Koliko rombov bi imel plas¢ modela podobne piramide, ki bi imela na vsakem osnovnem
robu 12 skladnih enakokrakih trikotnikov?

(4 tocke)
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0 0
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prikazali vsaka na svoj nacin.

Podjetje A

Stevilo prodanih mobilnih telefonov
600
500
400
300
200
100

472 480 470 465 452

351 419

208 305 320 333

512

Podjetje B

Povpre€¢no mesecno Stevilo prodanih mobilnih telefonov

1. trimesecje

, " 308
4. trimesecje

467

2. trimesecje
389

3. trimesecje
478

Podjetji, ki prodajata mobilne telefone, sta Stevilo prodanih mobilnih telefonov v lanskem letu

3.1.  V podjetju B so v 4. trimesecju v povprecju prodali vsak mesec 467 mobilnih telefonov, kot
prikazuje krozni diagram. IzraCunaijte, koliko mobilnih telefonov je bilo prodanih decembra,

in izpolnite preglednico.

(4 tocke)

Oktober

November

December

Stevilo prodanih telefonov 451

440

3.2. Katero podjetje je bilo uspesnejse pri prodaji mobilnih telefonov v 2. trimesec¢ju? Katero
podijetje je v lanskem letu prodalo ve¢ mobilnih telefonov?

(6 tock)
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